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Thüringer Landtag
8. Wahlperiode

D r i n g l i c h k e i t s a n f r a g e

der Abgeordneten Große-Röthig (Die Linke)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur

Ausreichung der Schulbudgets an Thüringer Schulen

Mit dem Beschluss des Landeshaushalts 2025 wurden Schulbudgets für die Thüringer Schulen festge-
legt. Diese Mittel sind entscheidend, um den Schulalltag flexibel und eigenverantwortlich gestalten zu kön-
nen – etwa für Lernmaterialien, Projekte, selbstorganisierte Arbeitsgruppen von Schülerinnen und Schülern 
oder Unterstützungsangebote. Die Schulbudgets sind ein zentraler Bestandteil schulischer Handlungsfä-
higkeit. Mir liegen Hinweise vor, dass die Auszahlung der Schulbudgets im laufenden Jahr bislang verzö-
gert erfolgt oder ganz aussteht. Die Verzögerung gefährdet die Qualität und Handlungsfreiheit der Schulen.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat die Dringlichkeitsanfrage vom 
17. Juli 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 4. August 2025 beantwortet:

Vorbemerkung:
Es wird angenommen, dass sich die Fragen auf das Schulbudget (Kapitel 0405 Titelgruppe 85) beziehen.

1. Für welche Schulen wurde das Schulbudget im Jahr 2025 bewilligt und in welchem Umfang ausgereicht?

Antwort:
Das Schulbudget dient der Finanzierung von Honorarverträgen für außerunterrichtliche Angebote nach 
§ 10 Abs. 4 Thüringer Schulgesetz, unterrichtsergänzende Maßnahmen sowie von entlastenden, un-
terstützenden und gesundheitsfördernden Maßnahmen für Lehrerinnen, Lehrer, Sonderpädagogische 
Fachkräfte, Erzieherinnen, Erzieher und Pädagogische Assistenzen. 

Für jede staatliche Thüringer Schule steht im Jahr 2025 grundsätzlich ein Schulbudget in Höhe von 
30 Euro je Schülerin beziehungsweise Schüler zur Verfügung. Im Landeshaushalt 2025 sind hierfür Mit-
tel in Höhe von 5,5 Millionen Euro bereitgestellt.

Im Jahr 2025 haben bisher 558 Schulen Vorhaben mit dem Schulbudget geplant. Der Gesamtumfang 
der von den Schulen geplanten Maßnahmen beträgt derzeit drei Millionen Euro. Eine Übersicht der nut-
zenden Schulen nach Schulamtsbereich und Schulart ist als Anlage beigefügt. Eine Übersicht nach Ein-
zelschulen liegt nicht vor.

Der Abschluss eines Honorarvertrags muss jeweils vom Staatlichen Schulamt Westthüringen geneh-
migt werden.



2

Thüringer Landtag - 8. WahlperiodeDrucksache 8/1713
Die Ausreichung der Mittel erfolgt fortlaufend durch die Auszahlungen der Rechnungsbeträge an die Ho-
norarpartner zu den vertraglich geregelten Auszahlungsterminen.

Aktuell sind 1.968.622,25 Euro ausbezahlt (Stand: 24. Juli 2025).

Für Schulen in freier Trägerschaft stehen 810.000 Euro zur Verfügung (Kapitel 04 29 Titel 684 12).

2. Welche Gründe führen aus Sicht der Landesregierung im Einzelfall zu den Verzögerungen bei der Be-
reitstellung der Schulbudgets?

Antwort:
Die uneingeschränkte Bereitstellung des Schulbudgets konnte in diesem Jahr erst nach dem Ende der 
vorläufigen Haushaltsführung im April 2025 erfolgen. Diese Verzögerung wurde von den Schulen kritisiert.

In Einzelfällen kommt es wegen unvollständiger Dokumente oder bei krankheitsdingten Personaleng-
pässen im Staatlichen Schulamt Westthüringen zu verlängerten Bearbeitungszeiten bei der Auszahlung.

3. Welche Maßnahmen plant die Landesregierung, um eine zeitnahe und vollständige Bereitstellung der 
Schulbudgets sicherzustellen?

Antwort:
Jeder Schule steht ihr Schulbudget vollständig zur Verfügung. Da nicht alle Schulen ihr Budget aus-
schöpfen, sind im Einzelfall auf Antrag auch Budgeterhöhungen möglich.

Längere Bearbeitungszeiten bei der Auszahlung in Einzelfällen sind nicht vollständig vermeidbar.

In Vertretung

Dr. Uwe Althaus 
Staatssekretär

Anlage* 

Endnote:

* Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer 
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse 
www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfügung. Die Fragestellerin, die Fraktionen und die Landtagsbibliothek er-
halten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.

http://www.parldok.thueringer-landtag.de


Anlage 
 
Anzahl Schulen mit beantragten Vorhaben im Rahmen des Schulbudgets nach 
Schulamt und Schulart im Jahr 2025, Stand 01.08.2025 
 
Staatliches Schulamt Anzahl 
Schulamt Mittelthüringen 105 
 Berufsbildende Schule 5 
 Förderschule  
 Gemeinschaftsschule 11 
 Gesamtschule 2 
 Grundschule 57 
 Gymnasium 14 
 Kolleg  
 Regelschule 16 
Schulamt Nordthüringen 95 
 Berufsbildende Schule 3 
 Förderschule 3 
 Gemeinschaftsschule 10 
 Grundschule 52 
 Gymnasium 11 
 Regelschule 16 
Schulamt Ostthüringen 157 
 Berufsbildende Schule 3 
 Förderschule 5 
 Gemeinschaftsschule 13 
 Gesamtschule 2 
 Grundschule 84 
 Gymnasium 20 
 Regelschule 30 
Schulamt Südthüringen 94 
 Berufsbildende Schule 2 
 Förderschule 1 
 Gemeinschaftsschule 9 
 Grundschule 48 
 Gymnasium 12 
 Regelschule 22 
Schulamt Westthüringen 107 
 Berufsbildende Schule 1 
 Förderschule 1 
 Gemeinschaftsschule 7 
 Gesamtschule 1 
 Grundschule 69 
 Gymnasium 13 
 Regelschule 15 
gesamt 558 
Anzahl Schulen gesamt 797 
Anteil nutzende Schulen in % 70,01 
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